05 月 31 日 2020 年, 苏黎士活泉教会主日敬拜: 路加福音 Lukas 16:1-15

前一段经文:

太 22:1-14; 路 14:15-24

- 基督用比喻,责备那些依靠'有'的人犹太人,因依靠自己的宗教血统和地位,而放心地拒绝上帝救恩的呼召,傲慢地拒绝上帝的恩典,以致沦为那些起初被召,但最终却没有被选上的人。
- 基督也警戒那些知道自己是因'没有义行'才被上帝呼召的人,不可以自己'没有义行'为依靠,而傲慢地拒绝基督的义袍,以致沦为那些后来被召,但最终也没有被选上的人。
- 基督徒在世上时,不仅一次因依靠基督的义而被上帝悦纳,而且天天都必须穿上被基督宝血洁净的义 袍,努力作行义的奴仆,顺服上帝的旨意,依靠圣灵的感动,时时行出基督的善行,以致我们是被召, 最终也是被选上的人。

路加福音 16:1-15

路 16:1-7 耶稣又对门徒说:「有一个财主的管家,别人向他主人告他浪费主人的财物。主人叫他来,对他说:『我听见你这事怎么样呢?把你所经管的交代明白,因你不能再作我的管家。』那管家心里说:『主人辞我,不用我再作管家,我将来做什么?锄地呢?无力;讨饭呢?怕羞。我知道怎么行,好叫人在我不作管家之后,接我到他们家里去。』于是把欠他主人债的,一个一个的叫了来,问头一个说:『你欠我主人多少?』他说:『一百篓(每篓约五十斤)油。』管家说:『拿你的账,快坐下,写五十。』又问一个说:『你欠多少?』他说:『一百石麦子。』管家说:『拿你的账,写八十。』

- 基督在这里并非教导门徒如何利用自己现有的能力,为自己在世上的前途作打算,也不是鼓励我们浪费别人的财富,而是教导我们不要贪恋地上的物质,要抓紧机会怜悯宽容别人,因为将来当上帝审问我们有否遵守祂的诫命时,我们在世上爱人如己的行为,就成为我们遵守爱上帝诫命的证据。
 - 我们不应该过度解读比喻中的每一个细节,而忽略比喻的中心信息,否则会产生许多关于道德行 为的讨论,甚至以这比喻为一些错误教导的经文根据。
- 一个管家手中所拥有的一切,都是主人所托他管理的,有一天主人必定要管家向他交账。世上没有任何管家能够做到:完全尽忠,没犯过错误,没给主人带来任何损失,所以每一个管家在交账时,都需要主人的体恤理解,以免被主人责备。
 - 管家所做的事无法达到百分百的完全,所以他需要向主人解释,虽然他有很好的成绩,但主人还 是会就他被托管的事物而质问他。苛刻的主人会因管家达不到最小的要求而惩罚他,将他丢到监 狱里;但是善良的主人会体贴管家的辛劳,而不会责备他。
 - 虽然基督用一个坏管家作例子,但基督并非鼓励我们对上帝不忠心,而是要我们看到,甚至一个 坏管家都晓得为自己面对主人的审判作预备,那么我们作为基督的管家,有否为自己面对基督的 审判作预备?
- 基督教导我们在世上要善用上帝所交托我们的'资源'为自己面对审判作预备,就是常操练彼此包容宽恕,因为人本性中的软弱,总会使人时常犯错并彼此得罪。当我们面对全然公义的审判官时,那是我们最需要被怜悯宽恕的时刻,我们应当知道,一个不宽恕怜悯别人的人,也是个没有资格向上帝要求宽恕怜悯的人。
 - 如果那一天上帝因我们没有在地上宽容别人而不收纳我们,并且我们将上帝所给了我们的许多'本钱'浪费在其他事上,那么我们就是个无知的管家:虽然做了许多事,却没有为最关键、最需要的那一刻作预备。
 - 太 6:14-15 你们饶恕人的过犯,你们的天父也必饶恕你们的过犯;你们不饶恕人的过犯,你们的天 父也必不饶恕你们的过犯。」
 - 太 7:2 因为你们怎样论断人,也必怎样被论断;你们用什么量器量给人,也必用什么量器量给你 们。
 - 这些经文直白简洁地指出:如果我们不饶恕人,上帝就说我们也是不配得被饶恕的人;我们怎样论断人,将来也会有许多事被上帝论断;如果我们待人苛刻,上帝也可以在许多事上待我们苛刻,因为祂的标准更高。

因此,上帝要我们在世上常操练使用上帝所托给我们做管家的资源,去遵守祂的诚命,就是爱人如己,宽容包容人,以致当我们见上帝的面时,可以对上帝说,我们不够爱人,祈求上帝宽恕我们;上帝就会说,祂愿意宽恕我们,因为我们曾经宽恕那冒犯我们的人。

路 16:8 主人就夸奖这不义的管家做事聪明;因为今世之子,在世事之上,较比光明之子更加聪明。

- 没有任何公正的主人会夸奖一个浪费了自己财富,辜负了自己心意,并糟蹋了自己对他的信任之管家。
- 基督在比喻中那样说,是为了带出祂之后的结论:这不义的管家所做的一切事,就是一个没有永生的人,在面对永恒定罪前,在短暂的人生中最好的做法。
 - 他不必在意自己所做的是否合情合理,因为无论他多做或少做一件恶事,都不会改变他灭亡的结局,所以他以浪费别人的资源为自己寻找短暂的快乐,看来这是对他最划算的做法了。
 - 因此,这主人夸赞这仆人聪明,不是主人的道德观出了问题,而是这个已经决定被主人辞掉的管家,即使开始做好事,他的善行也不会改变主人的心意,所以主人称赞他在不能改变自己结局的情况下,利用主人的财富为自己作安排,是行事聪明,而不是说他行事正确。
- 相比之下,基督感慨,上帝的儿女(光明之子)却往往对追求天父所应许他们的天国没有动力,他们在世上 荒废上帝所赐给他们遵行诫命的恩典,也没有为自己将来面对公义的审判官作任何预备。

路 16:9 我又告诉你们,要借着那不义的钱财结交朋友,到了钱财无用的时候,他们可以接你们到永存的帐幕 里去。

- 基督并非教导门徒将偷窃物献给上帝来讨祂的喜悦,好像上帝是我们犯罪的主谋;祂也不是教导我们在 上帝面前为自己寻找许多辩护人,好像上帝有所不知,又缺乏正义的判断。
- 基督教导我们,虽然我们已经白白被基督拯救,但在今世的期间,我们无法成为一个完美无罪的人,在公义的上帝面前,我们依旧是个充满罪污的人,所以我们需要不断凭信心依靠上帝的怜悯慈爱,同时也不断通过怜悯身边的人,表达我们对上帝的爱,并愿意以顺服的心讨祂的喜悦。
 - 诗 18:25-26 慈爱的人,你以慈爱待他;完全的人,你以完全待他。清洁的人,你以清洁待他;乖僻的人,你以弯曲待他。
- 从表面看来,这两个教导似乎是矛盾的,前者指上帝对我们的拯救是基于祂白白的恩典,后者指上帝对我们的喜悦是我们努力遵守诫命的结果。
 - 其实,前者指一个罪人蒙拯救完全是出于上帝对我们的慈爱,祂怜悯一个不能自救的罪人,因为 上帝在我们身上找不到一点祂喜悦我们的理由。
 - 后者指信徒在得救后,以顺服祂诫命的方式,向上帝表达我们对祂的爱慕,上帝也因我们的顺服,而使我们体验到祂对我们的喜悦。最终,我们被接到天国,单单基于我们是祂所喜悦的女儿,因为上帝所喜悦的人,就是祂在创世之初所拣选,也是祂曾经以怜悯慈爱所拯救的人。
 - 因此,那些自称是上帝儿女,已经被称义的人,但他们在世上却没有遵守诚命,所以他们将被判定为又懒又恶的仆人,因为他们轻看上帝给他们行道的机会,反而以傲慢懒惰的态度回应上帝的恩典,所以这些人的将来结局是悲惨的。
 - 来 10:38 只是义人必因信得生。他若退后,我心里就不喜欢他。
 - 结 18:24 义人若转离义行而作罪孽,照着恶人所行一切可憎的事而行,他岂能存活吗?他 所行的一切义都不被记念;他必因所犯的罪、所行的恶死亡。
- 因此,在比喻中,基督以用金钱帮助那些有需要的人,作为我们因爱上帝而爱人如己的例子。然而,并 非周济穷人的行为本身能够为我们换取永生,而是我们顺服上帝的善行证明我们是已经有求生的人。
 - 上帝时常以一些祂所放在我们身边的穷人,作为祂接受我们对祂的爱之代表,祂感动我们去帮助 那些被祂拣选为自己代表的人,祂也给我们能力去完成这个善行。最终我们的帮助虽然留在人身 上,但上帝却从我们爱人的心,接受我们对祂的爱。

• 不义的钱财:

基督并非指金钱本身是邪恶不义的,而是指许多金钱都是通过沾染别人的血而得来的,同时许多金钱也是以放纵无知的方式被浪费,所以金钱常会使它的拥有者沾染污秽。

○ 因此,基督警戒我们要谨慎地看待金钱,以敬虔的心使用它们,好让它们为我们'赚取'上帝的喜悦,而不是被上帝定罪。

• 钱财无用:

○ 基督以"钱财无用"指人在肉身上死亡的时候。基督提醒我们,在世上遵守诚命的时间机会不多, 我们应该谨慎地警醒,免得好像许多无知的人,以为自己有无限的时间机会,而将上帝赐给人行 道的恩典,浪费在短暂物质的追求上。

路 16:10-11 人在最小的事上忠心,在大事上也忠心;在最小的事上不义,在大事上也不义。倘若你们在不义的钱财上不忠心,谁还把那真实的钱财托付你们呢?

- 基督教导门徒凡事都应当忠心,因为没有大小忠心之分。
 - 在比喻中,小事是指世人所关心的事务,大事是指世人所不明白的属灵事物。
- 如果基督徒在世上没有善用上帝所赐给他们物质上的资源,遵守上帝的诫命,并爱护帮助那些有需要的人,上帝也不会将福音托付他们去传扬,并借着他们使别人获得永生的福份。

路 16:12-13 倘若你们在别人的东西上不忠心,谁还把你们自己的东西给你们呢?一个仆人不能事奉两个主;不是恶这个爱那个,就是重这个轻那个。你们不能又事奉神,又事奉玛门。」

- 基于上下文,基督是在对比属世的金钱及属灵的福份。
- 别人的东西:
 - 基督并非指我们在世上生活时不努力工作,只想依靠别人的供应,而是教导我们在今世生活时, 看待金钱物质的心态。
 - 无论我们拥有多少物质,我们都应该将自己看为管家,如果我们没有将自己所拥有的看为是"别人的东西",我们的心思就必定停留在地上。
 - 太 6:19-21「不要为自己积 财宝在地上;地上有虫子咬,能锈坏,也有贼挖窟窿来偷。 只要积 财宝在天上;天上没有虫子咬,不能锈坏,也没有贼挖窟窿来偷。因为你的财宝 在那里,你的心也在那里。」
- 自己的东西:
 - 基督指的是我们永生的福份。
- 基督指出,如果信徒在使用物质上没有按照上帝的心意,来达成上帝诚命的要求,上帝怎么会将永恒宝贵的福份交给这样的人?基督宣告,虽然今天地上的教会充满了贪爱金钱的假信徒,大家都以"忠于上帝的托管"为追求财富的借口,然而在天国中却没有一个人是贪恋钱财的,只有忠心良善的管家。
 - 金钱成为人所依靠的保障,然而只有当人承认上帝是他的保护和依靠时,他才能将自己对金钱的 依靠转为对上帝的依靠。因此,一个不真诚地信靠上帝的人,一定是个贪爱钱财的人,因为钱财 是他的性命。

路 16:14 法利赛人是贪爱钱财的,他们听见这一切话,就嗤笑耶稣。

- 对这些在教会中作领袖的法利赛人来说,基督关于地上财富的教导及给予穷人帮助的要求,是不可被接受的事。
- 路加指出,他们拒绝基督教导的原因,不是因为基督的道理深奥,或是他们有什么误解之处,而是因为 他们心中贪爱钱财,不爱慕上帝。
- 虽然他们明白基督的教导,但是他们没有悔改的恩典,所以基督的劝诫使他们的心生出内疚感,因此, 他们以嗤笑掩饰自己心中的不安。

路 16:15 耶稣对他们说:「你们是在人面前自称为义的,你们的心,神却知道;因为人所尊贵的,是神看为可憎恶的。

基督指出法利赛人的自义,因为他们的善行只是做在人面前。基督劝诫他们应该要预备好自己面对那位察验人心的上帝。

- 当时不是基督审判他们的时候,因为基督被上帝差遣到世间来,并非要定人的罪。基督只是说, 当祂审判全地的时刻临到时,祂不是看人的外表,也不是按人的口所说的话,而是鉴察人心所想 的事来审判一切。
- 人所尊贵的,是神看为可憎恶的:
 - 基督并不是说上帝憎恶祂所创造的人,及祂所赐给人的形像,而是说凡按照人血气所追求的事, 及以人欲望取代上帝旨意的事,都是不蒙上帝喜悦的。
 - 总之,在今天的世界中,充满许多看来是美好的事,及美善的追求,都会使基督徒感到混乱。因此,祈求圣灵保守信徒的心,使我们深信在这世间绝不可能会产生任何上帝所悦纳的善,因为罪已经遍布了全地。如果我们在世间找到真正的美善,那只是上帝自己的作为,因为祂为自己的旨意,而暂时约束人心中的邪恶,使人行出他所不认识,也不喜爱的美善。然而,这种'美善'常带有的特征是:这个行善的人在某一方面表现出一种如天使般的完美,但同时在另一方面却显出他是彻底堕落的人。